Детский рисунок.

Цель: выявление отношения ребенка к учителю.

Описание методики: 

Рисунок ребенка может рассматриваться как своеобразное интер​вью, данное испытуемым при помощи изобразительных средств (Л.Н. Бачерников, 1979). Отличием этого интервью служит его проективный характер, заключающийся в том, что в рисунке нередко проявляются такие эмоциональные переживания детей, которые ими полностью не осознаются или о которых они предпочитают не рассказывать 

В рекомендуемом психодиагностическом комплексе рисунки детей играют иллюстративную роль, обогащая данные, полученные на основе других методов.

Инструкция: ребенку предлагается нарисовать рисунок на тему "Что мне нравится в школе".

Обработка данных:

При анализе рисунков оцениваются следующие показатели.

1. Соответствие заданной теме (если рисунок был не на свободную тему).

2. Сюжет (что именно изображено).

3. Размеры рисунка и отдельных деталей.

4. Цветовое решение.

5. Динамика изображения.

6. Правильность рисунка.

7. Законченность рисунка.

Техника и манера исполнения принимаются во внимание, если они свидетельствуют о каких-то психологических свойствах учащихся.

Примерная схема оценки детских рисунков на тему "Что мне нравится в школе".

1. Несоответствие теме может указывать на:

а) отсутствие школьной мотивации и преобладание других мотивов, чаще всего игровых. В этом случае дети рисуют машины, игрушки, военные действия, узоры и проч. Это свидетельствует о мотивационной незрелости;

б) детский негативизм. В этом случае ребенок упорно отказывается рисовать на школьную тему и рисует то, что он лучше всего умеет и любит рисовать. Такое поведение свойственно детям с завышенным уровнем притязаний и трудностями приспособления к четкому выпол​нению школьных требований;

в)  неверное истолкование поставленной задачи, ее непонимание. Такие дети или ничего не рисуют, или срисовывают у других сюжеты, не имеющие отношения к данной теме. Чаще всего это свойственно детям с задержкой психического развития.

При несоответствии рисунка заданной теме в процессе количест​венной обработки проставляется 0 баллов.

2. Соответствие заданной теме говорит о наличии положительного отношения к школе; при этом учитывается сюжет рисунка, т.е. что именно изображено:

а)  учебные ситуации — учитель с указкой, сидящие за партами ученики, доска с написанными заданиями и т.п. Свидетельствуют о высокой школьной мотивации и учебной активности ребенка, наличии у него познавательных учебных мотивов (30 баллов);

б) ситуации неучебного характера — школьное здание, ученики на перемене, ученики с портфелями и т.п. Свойственны детям с положительным отношением к школе, но большей направленностью на внешние школьные атрибуты (20 баллов);

в) игровые ситуации — качели на школьном дворе, игровая комна​та, игрушки и другие предметы, стоящие в массе и т.п. Свойственны детям с положительным .отношением к школе, но преобладанием игро​вой направленности (10 баллов).

Рисунки на свободную тему используются для выяснения того, что дети больше всего любят рисовать и что лучше всего умеют изображать, что может способствовать выявлению круга их интересов.

